
42 │ Перспективи розвитку сучасної науки 

 
 

Харитонова Ю.В. 

студентка, 

Одеський національний університет імені І.І. Мечникова 
 

ВПЛИВ СОЛОНОСТІ ВОДИ НА ТОКСИКОРЕЗИСТЕНТНІСТЬ 

DAPHNIA MAGNA ДО СТАНДАРТНОГО ТОКСИКАНТУ K2CR2O7  

 
У зв’язку з життєдіяльністю людської цивілізації, у навколишнє 

середовище потрапляють сотні тисяч нових хімічних сполук з нез’ясованими 
токсикологічними характеристиками. Надходження у водойми токсичних 
речовин викликає, як правило, процеси деградації екосистеми, експресивність 
яких залежить від властивостей токсиканту, його концентрації, розведення, 
швидкості розкладання токсичної речовини, часу дії [2, с. 83]. 

Більша частина забруднюючих речовин, у зв’язку з відсутністю 
обладнання, методик і стандартів, аналітично не визначається. І тільки методи 
біотестування дозволяють отримати всебічну токсикологічну характеристику 
природних середовищ незалежно від складу забруднюючих речовин. У зв’язку 
з цим, зазначені методи набувають все більшу популярність і впроваджуються 
повсюдно. Особливо актуальне впровадження їх в системі моніторингу 
морських акваторій та контролю за великими джерелами забруднення [4, с. 56]. 

Прояв токсичних властивостей металів може змінюватися в залежності від 
факторів навколишнього середовища, стадій онтогенезу, видових особливостей 
та таксономічного положення організмів. Токсикометричні досліди дозволяють 
пояснити ситуацію у забруднених водоймах, показати здатність гідробіонтів 
протистояти дії забруднювача [5, с. 430]. 

Природні води є досить специфічними середовищами, в яких стан 
токсикантів і прояв їх хімічних властивостей та біологічної активності істотно 
відрізняється від простіших експериментальних моделей, на яких, зазвичай, 
проводяться лабораторні дослідження їх хімічних, біологічних, токсичних та 
інших властивостей. Нормальна життєдіяльність гідробіонтів, а отже і рівень їх 
стійкості до різних шкідливих агентів, зокрема, до токсичних речовин, а також 
ступеня токсичності різних груп речовин в значній мірі визначаються такими 
абіотичними факторами водного середовища, як мінералізація, жорсткість, рН, 
співвідношення іонів, наявність кисню, температури. Стійкість до дії 
токсикантів на організми у різних зонах і регіонах значимо відрізняється, що 
пов’язано, насамперед, з кліматичними особливостями, гідрохімічними 
режимом, зі здатністю до самоочищення [1, с. 51]. 

Водойми мають нерівномірний розподіл сольового балансу, в результаті їх 
опріснення. Зокрема, солоність північно-західної частини Чорного моря 
коливається від 2,3 до 18,6 ‰. Тому, при біотестуванні є важливим враховувати 
і мінералізацію води. Це необхідно для вирішення практичних задач з вивчення 
забруднення естуаріїв і літоральних зон морів, при прогнозуванні наслідків 
антропогенного впливу на гідробіонтів і рибогосподарському нормуванні. 
Використання того чи іншого прісноводного організму як індикатора можливе 
тільки після встановлення меж його стійкості до солоності і при умови повної 
попередньої адаптованості до сольового режиму випробувань [6, с. 430]. 

Гідробіонти різних систематичних груп мають свої біологічні особливості, 
обумовленні особливостями життєвого циклу, харчуванням, поведінкою. На 
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протязі еволюційного розвитку кожна група водних тварин адаптувалась до 
конкретного діапазону концентрації тих чи інших металів [7, с. 30]. Будь-яка 
антропогенна зміна середовища існування гідробіонтів викликає у них стрес-
реакції та порушення життєвих процесів. На ряду з цим, потрібен пошук 
показників, достовірно сигналізуючи про токсичну дію того чи іншого агенту. 
Комплексні досліди, які включають аналіз чутливості різних тест-об’єктів до 
токсикантів дозволяють оцінити потенціальний ризик забруднення водної 
біоти, виявити найбільш чутливі організми, а також «гарячі точки», де 
антропогенний вплив викликає найбільш значущі біологічні ефекти [3, с. 327]. 

Метою роботи було з’ясувати чутливість Daphnia magna до модельного 
токсиканту K2Cr2O7 в градієнті мінералізації води. Дафнія − один із стандартних 
об’єктів для тестування токсичності водних розчинів хімічних сполук з 
багатокомпонентним (невизначеним) складом, що застосовуються в 
дослідженні забруднень водного середовища. 

Методика визначення чутливості тест-організмів до стандартного 
токсиканту буда основана на визначенні смертності дафній (D. magna) при 
впливі токсичної речовини, присутньою в досліджуваному водному 
середовищі, в порівнянні з контрольною культурою в пробах, що не містять 
токсичних речовин. Визначали ту концентрацію токсиканта, при якої за  
24 години гине 50% піддослідних організмів (LC50). Для цього, на підставі 
стандарт-титру методом послідовних розбавлень, приготували дві серії 
розчинів дихромату калію з концентраціями: 0,5; 1,0; 1,5; 2,0; 2,5 мг/дм

3 
у воді з 

різною мінералізацією: 250 і 1500 мг/дм
3
. 

Біотестування проводилося в пробірках об’ємом 100 см
3
, які 

заповнювались по 50 см
3
 досліджуваною водою з різним градієнтом 

мінералізації. У пробірки поміщали по десять дафній в віці 6−24 годин [8, с. 
145]. Експонування у токсичних розчинах дихромату калію тест-об’єктів 
протягом 24 та 48 годин експерименту показали різні показники смертності при 
умовах мінералізації води 250 і 1500 мг⁄дм

3
. 

Отримані результати показали, що гостра токсична дія дихромату калію 
для D. magna залежить від мінералізації води та зменшується з її зростанням 
(див. табл. 1).  

 
Таблиця 1 

Токсикометричні показники гострої дії стандартного токсиканту (K2Cr2O7)  

для D. Magna при різній мінералізації води 

Мінераліза
ція, мг⁄дм

3
 

Токсикометричні показники 
LC50 Похибка LC50 Довірчий інтервал LC100 

250 0,7847 0,163 0,4514-1,1181 1,7315 
1500 5,8244 0,7291 4,3654-7,2834 11,8149 
Джерело: розробка автора 

 
Показники смертності D. magna залежали від рівня концентрації токсичної 

речовини та відрізнялися при різній мінералізації води. Найбільша смертність 
(100%) відмічена при концентраціях 5−20 мг⁄дм

3
 для мінералізації води  

250 мг⁄дм
3
, тоді як при 1500 мг⁄дм

3 
найбільша смертність (80−100%) 

спостерігалась при концентраціях 10 та 20 мг⁄дм
3
.  

Розраховані методом пробіт-аналізу токсикометричні показники гострої 
токсичної дії стандартного токсиканту (LC50) для D. magna при різній 
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мінералізації води, склали 0,78 ± 0,16 для мінералізації води 250 мг⁄дм
3 

та  
5,82 ± 0,72 для мінералізації 1500 мг⁄дм

3
. Показники абсолютної летальної 

концентрації K2Cr2O7 (LС100), які викликали 100-відсоткову смертність тест-
об’єктів при мінералізації води 250 мг⁄дм

3 
становили 1,73 мг⁄дм

3 
та 11,81 мг⁄дм

3
 

для мінералізації 1500 мг⁄дм
3
.  

Підвищення солоності води, як правило, призводить до зниженню 
токсичності дихромату калію та чутливості D. magna до нього. Отже, солоність, 
як один із гідрохімічних чинників, що впливає на гідробіонти безпосередньо, 
вкрай важливо та необхідно враховувати при оцінці якості води та виявленню 
токсичності забруднених водойм солями важких металів. 
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